

СОКОЛ В КНЯЖЕСКОЙ КОРОНЕ

Тамара Лапшина

«Герб онаго города древний есть сокол в княжеской короне, сидящий на земле в красном и голубом поле».

Это самое первое описание герба города Суздаля и дает его нам «Атлас Владимирской губернии с топографическим описанием, сочиненный во Владимире 1784 года».

Официально герб Суздаля (он же герб Суздальского уезда) был учрежден в 1781 году в связи с образованием Владимирской губернии.

Известно, что деление России на губернии впервые было произведено Петром I административно-территориальной реформой 1709–1719 годов. Но земли нынешней Владимирской области не были удостоены выделения в самостоятельную губернию и вошли в состав двух крупнейших губерний — Московской и Казанской. Суздаль, как и Владимир, в качестве уездного центра, а затем центра провин-

ции вошел в Московскую губернию. И только второй административно-территориальной реформой последней четверти XVIII века, указом императрицы Екатерины II в 1778 году была учреждена самостоятельная Владимирская губерния. Вскоре города губернии были пожалованы гербами. Их первые изображения, как и описания содержит уже упоминаемый «Атлас...», который был издан в 1906 году. Издатель его

Г.А.Ряжский в предисловии к изданию писал: «Атлас...» представляет тетрадь форматом в писчий лист, писанную скорописью конца XVIII века, на первом листе находятся раскрашенные губернский и уездные гербы. Текст представляет сводку всевозможных сведений о Владимирской губернии Екатерининского времени».

Даже беглого взгляда достаточно, чтобы отметить необычность суздальского герба. Принцип создания гербов уездных городов был таков: на верхнем поле

гербового щита помещался герб губернии — лев, а на нижнем — тот или иной знак, характеризующий данную местность. Так, в гербе Киржачского уезда была сидящая на пне сова с распростертыми крыльями «в знак того, что оных великое множество в лесах сей округи находится». В гербе Шуйского уезда —

Сокол в княжеской короне
Суздальскому гербу уже два
с лишним века



брусочек мыла «в знак славных в сем уезде Мыльных заводов». В Меленковском — мельница, в Муромском — «три крупитчатые калача» и т.п. И единственный из 13 городов Владимирской губернии герб Суздаля не имел владимирского льва. Сокол в княжеской короне занимал и верхнее и нижнее поле гербового щита.

Объяснение этому можно искать только в той большой самостоятельной политической роли, которую некогда играл Суздаль, определивший целый период в истории русской государст-

венности и культуры, именуемый Суздальской Русью. Осознание этой роли было живо еще в конце XVIII века и сказалось на создании герба Суздаля.

Вольнолюбивая птица сокол была родовым знаком суздальских князей. «Атлас...» не случайно называет его «древний». Изображения птицы часто встречаются в белокаменной резьбе Суздальского Рождественского собора XIII века в росписи его Золотых врат XIII века на печатях родовой знати, на монетах суздальских князей. Менялось

графическое изображение сокола, но он всегда был и остается символом города. И очень отраднo, что и сейчас, когда усилился интерес к древней геральдике, когда на основании закона о местном самоуправлении Думы, законодательные собрания, советы всех уровней имеют право учреждать свою символику (гербы, эмблемы, флаги), администрации Суздаля и Суздальского района остались верны исторической традиции, и своими гербами утвердили древнего суздальского Сокола.



Золотые кресты в небе Суздаля